

Проект на тему «Война и Донской край».

Проходят годы, все события жизни уходят безвозвратно. Все меньше и меньше остается очевидцев тех военных событий. Считаю несправедливым то, что с уходом ветеранов, не сохранилась бы о них информация.

Мы должны знать и помнить о тех, кто ценой своей жизни, ценой своего здоровья совершил подвиг, победил фашистских захватчиков. В своей работе я рассказала о ветеранах Великой Отечественной войны нашей слободы, учителях Никольской средней школы которые честно сражались на фронтах войны, и честно трудились на благо нашей Родины.

Все собранные автобиографические сведения о ветеранах, личные качества каждого, трудовые дела являются хорошим примером в воспитании подрастающего поколения.

Значима она и для библиотеки нашей школы. Продолжается сбор материалов по краеведению, который может быть использован для работы по патриотическому воспитанию и стать не последней точкой для дальнейших исследований.

Цель работы: выяснить, восстановить исторические события Великой Отечественной войны на примере жизни наших земляков, учителей нашей школы. Собрать и сохранить устные и письменные свидетельства, документы участников Великой Отечественной войны.

Задачи:

- продолжить ознакомление с историей своего населенного пункта, изучение героических страниц этой истории, связанных с Великой Отечественной войной;
- показать на примере судеб конкретных учителей подвиг в годы войны;

- систематизировать имеющийся по данной теме материал и дополнить его новыми исследованиями
- заинтересовать в работе не только учащихся, но и их родителей, представителей старших поколений, способствовать укреплению межпоколенческих связей;
- стимулировать самостоятельную познавательную деятельность, навыки исследования и проектирования деятельности;
- развивать творческие способности учащихся

Предмет исследования: судьбы односельчан, учителей - участников Великой Отечественной войны.

Источники исследования:

В своей работе я использовала личные и семейные архивы, которые были предоставлены в первую очередь историком краеведом нашего села Ващенко Виктором Алексеевичем. (Годы жизни:30 июня 1949-22.08.2019г) Из его книги «Родины малой дорогие черты», изданной типографией редакции газеты «Наш край» в 2016 году. Я взяла воспоминания его матери, угнанной в 1942 году в возрасте 16 лет на работу в Германию. ... Работали на военном заводе, обращались с нами как со скотиной. Порядки жуткие. Жили в деревянных бараках. 150 грамм хлеба только утром, в обед баланда: или брюква или шпинат. На груди - бляха на металлической цепочке, надпись: «Людвиг майн бау», на обороте - номер. Мой номер был 382-й. На спине, на материи (синяя, белая полоска), - три большие буквы «OST». Восточные рабы... Германия отобрала у меня полжизни. Такая кабала была, за людей нас не считали. Всё уже в прошлом. Дай бог, чтобы никому не довелось испытать подобное.

На самой жестокой войне XX века женщине пришлось стать солдатом. Она не только спасала, перевязывала раненых, но и стреляла из «снайперки», бомбила, подрывала мосты, ходила в разведку. Женщина убивала. Она убивала врага, обрушившегося с невиданной бесчеловечностью на её землю, на её дом, на её детей. Женщина даёт жизнь, оберегает её, женщина и жизнь— слова— синонимы. Я рассказала в своей работе о фронтовичках нашей слободы. Одна из них Короткова Анна Васильевна. Лично написала 1 сентября 2015 года воспоминания «О времени и о себе» и передала в библиотеку нашей школы.

...Начинала я свою работу учителем начальных классов, где проработала до июня 1942г, начала немецко-фашистской оккупации г.Миллерово, сл.Никольской. Это было тяжелое время для всех нас. Под страхом смерти жили мы полгода до освобождения. За короткий срок в Никольской были восстановлены прежние советские порядки. Была возобновлена работа клуба, медпункта, магазина и школы. С февраля 1943 года я стала работать учителем начальных классов.

Было много трудностей, но дети с охотой шли в школу, были доброжелательны друг я другом, с уважением относились к старшим и учителям школы.

Первый год своей работы в Никольской школе я закончила 20 мая 1943 года. Свой второй класс я отпустила на летние каникулы, а сама пошла служить в Советскую Армию.

20 мая 1943 года мне, как и некоторым другим девушкам сл.Никольской, была вручена повестка, которая обязывала меня, по призыву военного времени, явиться в Криворожский Райвоенкомат с вещами и запасом продуктов на два дня. Воевала, была связисткой, телеграфисткой. Боевые награды:

-Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне -
Медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг»

-Орден Отечественной войны II степени-

-Медаль Жукова

В конце августа 1945 года, после окончания войны я вернулась, к началу нового 1945-1946 учебного года, и вновь стала работать учителем начальных классов в Никольской семилетней школе. В Никольской школе я проработала 26 лет.

Мой последний выпуск десятиклассников был в 1991 учебном году, на заслуженный отдых ушла в 1994 году с пятидесятилетним педагогическим стажем работы. Награждена медалью «За долголетний добросовестный труд» и знаком «Отличник народного образования».

«Встречи с моими бывшими учениками XX- го века убеждают меня в том, что жизнь мною прожита не бесцельно.

А связи с молодым поколением XXI – го века дают мне силы, энергию дольше прожить в этом прекрасном и удивительном мире на планете Земля».

(Записала свои воспоминания 1 сентября 2015 года).

Умерла 29 сентября 2021 года.

В 2015 году был составлен список участников «Бессмертного полка» нашей слободы. И в течение года ученики- краеведы нашей школы общались с родственниками участников войны- собирали документы и 9 мая 2016 торжественно на митинге, посвященному Дню Победы были переданы в школьную библиотеку материалы с личными воспоминаниями, фотографиями, архивными документами участников «Бессмертного полка». И вот я ещё и ещё раз пересматривала и перечитывала все эти документы, пожелтевшие, не всегда хорошо сохранённые копии фронтовых писем, записи дневника, отрывки из воспоминаний, рассматривала фотографии, повестки о призыве на войну, карточки награждения, выписки из приказа о награждении учителя Панежа Леонида Павловича орденом «Красной звезды» и орденом Отечественной войны II степени, медалями «За взятие

Кенигсберга», «За взятие Берлина» и «За победу над Германией». О награждении учителя Сардак Алексея Петровича медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги» и можно воспроизвести некоторые моменты той жизни, попробовать представить себя на месте людей, переживших эти испытания. Почувствовать, осознать и навсегда понять, что война- самое страшное, что может произойти с людьми, что этого нельзя больше допустить ни при каких обстоятельствах.

И в заключении хочу сказать, что выбранная мной тема актуальна для нас и для всей нашей слободы. Молодое поколение должно знать и помнить своих героев, брать пример с этих людей, показавших себя мужественными в годы испытаний и проявивших лучшие человеческие качества в мирное время.

Наши односельчане с оружием в руках, проявив свои лучшие качества патриотов, защищали нашу Родину. Учителя – фронтовики, сражавшиеся в борьбе за освобождение родной земли от фашистов, стали гордостью нашей школы. Вернувшись с войны, они посвятили себя нелёгкому, но нужному делу – воспитанию детей.

Всем известно, что без любви к своему Отечеству, к своей малой родине, без знания её истории невозможно строить завтрашний день нашего государства. Поэтому наш долг – сохранить память о наших доблестных земляках. Главное, чтобы наша благодарность ветеранам не закончилась после праздничных торжественных дат, не ограничилась только словами, а нашла своё воплощение в реальных добрых делах, в сохранении исторической памяти. И это в наших руках.